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Método: 
Amostragem com coletas de dados em duas etapas: 

Analisar e descrever como as famílias brasileiras ligadas ao 
agronegócio organizam a Governança dos Negócios e da Família, 
bem como a Gestão de seu Patrimônio.

OBJETIVO DA PESQUISA

QUALITATIVA QUANTITATIVA

Entrevistas individuais em profundidade Questionários respondidos online

• 30 entrevistados membros de famílias empresárias do 
agronegócio

• 207 membros de famílias empresárias do agronegócio

• 12 pessoas de 7 famílias do agronegócio de Formosa, GO • Distribuídas em todo o território nacional

Realizadas entre os meses de setembro a dezembro de 2019 Respostas colhidas ao longo de 2020



PESQUISA 
QUALITATIVA



PERFIL DOS RESPONDENTES

Amostra: 32 membros de 
famílias do agronegócio
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50 ou mais
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59%

14%

Nível hierárquico

Presidência

Diretoria

Outros

26%

48%

26%

Geração

Fundador

2a. geração

Outros



PESQUISA 
QUANTITATIVA



PERFIL DOS RESPONDENTES

74%

26%

Gênero

Masculino

Feminino

10%

54%

36%

Idade

30 a 40 anos

40 a 50 anos

50 ou mais

50%

18%

19%

13%

Nível hierárquico

Presidência
ou VP
Diretoria/Sup
erintendência
Gestão

Outros

39%

22%7%

11%
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Fundador
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Não familiar
Outros

Amostra: 207 famílias 
do agronegócios



PERFIL DA AMOSTRA QUANTITATIVA

13%

13%

24%

50%
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Acima de R$ 1 bi

De R$500MM a R$1bi

De R$100MM a R$500MM

Até R$100MM

Faturamento anual das empresas respondentes

Amostra: 207 famílias 
do agronegócios

Número de funcionários das  empresas respondentes

17%

19%

15%
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12%

8%
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PERFIL DA AMOSTRA QUANTITATIVA

10%

15%

30%

19%

26%

Distribuição geográfica dos respondentes

Amostra: 207 famílias 
do agronegócios

Segmento do Agronegócio



PERFIL DA AMOSTRA QUANTITATIVA

Geração que está no comando

Amostra: 207 famílias 
do agronegócios

41% 41%

16%

1% 0%

1ª GERAÇÃO 2 ª GERAÇÃO 3 ª GERAÇÃO 4 ª GERAÇÃO OU MAIS QUEM ESTÁ NO COMANDO NÃO 
É UM FAMILIAR



VARIAÇÃO DO FATURAMENTO ANUAL DO NEGÓCIO NOS ÚLTIMOS 3 ANOS



ACHADOS
GERAIS



O QUE FAZ OS SEUS OLHOS BRILHAREM?
Oh, uma coisa que eu admiro muito é a sucessão que
está sendo feita na minha propriedade. Eu sou uma
pessoa privilegiada, porque os meus dois filhos
estão trabalhando dentro da fazenda, por iniciativa
deles. Masculino, 72 anos , Agricultura.

Acho que o crescimento. A gente tem um sonho e
coloca ele em prática. Masculino, 37 anos, Demais
produtos e insumos.

Ver minhas filhas felizes, esposa. Masculino, 34 anos,
Agricultura e Pecuária.

A família unida. Feminino, 54 anos, Agricultura.

O que salta aos olhos mesmo é a gente poder
trabalhar, empreender, gerar emprego, gerar
desenvolvimento para a região, .... , é um trabalho
de resultado. Masculino, 65 anos , Agricultura.



PRINCIPAIS DEMANDAS PARA OS PRÓXIMOS 5 ANOS 



TOMADA DE DECISÃO

Investimentos Sucessão Educação dos
familiares

Filantropia Estratégia de
negócios

Regras de trabalho
dos familiares:
remuneração,
promoções,

participação de
cônjuges

Comportamento
dos familiares em

redes sociais

Participação em
política ou

associações de
classe

Não sei Prefiro não
responder

Outro
(especifique)
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80%

Quais os principais assuntos que a família costuma discutir em conjunto?



QUESTÕES GÊNERO NO AGRONEGÓCIO

• Para 69% das respondentes femininas o gênero 
não é relevante na tomada de decisões sobre uso 
do dinheiro e de investimentos.

• Para 81% das respondentes femininas o gênero 
não é um atributo relevante no processo de 
sucessão.

• Para 86% das respondentes femininas há 
reconhecimento da capacidade de liderança 
independente do gênero.

• Para 83% das respondentes femininas as mulheres 
das novas gerações têm encontrado maior 
abertura para assumir posições de liderança no 
agronegócios.



GOVERNANÇA 
CORPORATIVA



INSTRUMENTOS DE GOVERNANÇA: CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO
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Já foi considerada a constituição de um Conselho de Administração na sua empresa?



Quais são os principais temas discutidos nas suas reuniões do Conselho de Administração?
Somente para as empresas que têm CA

ATRIBUIÇÕES DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO



27% 33%

7%

26%
34%

18%
31%

21% 27%

69%18%
21%

20%
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13%55%
46%
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65%

49%
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55%
45%

60%
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Agricultura
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Pecuária
17
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Insumos e
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Especializado
25

Agricultura e
Pecuária

59

Divesificado
41

Até R$100 MM
60

De R$100 a R$500
MM
29

De R$500 MM a
R$1 BI

15

Acima de R$1 BI
16

GERAL
196

Característica do Negócio Classes de faturamento

Sim Ainda não, mas está em fase de constituição Não

A família tem um Conselho de Família?

INSTRUMENTOS DA GOVERNANÇA: CONSELHO DE FAMÍLIA
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Característica do Negócio

Sim Ainda não, mas está sendo elaborado Não

A empresa possui um Acordo de Acionistas?

42% 38% 39%
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13% 17%
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Classes de faturamento

Não
Ainda não, mas pretendemos ter um em até 3 anos
Ainda não, mas está em fase de elaboração
Sim

INSTRUMENTOS DA GOVERNANÇA: ACORDOS
A família tem uma Constituição ou Protocolo Familiar?



SUCESSÃO



17%

57%

6%

17%

2%

Extremamente interessados Alguns interessados Indiferentes Pouco interessados Não interessados
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Qual o nível de interesse da próxima geração pelo negócio ou pela gestão da empresa?

ENVOLVIMENTO DA PRÓXIMA GERAÇÃO COM O NEGÓCIO



ESTÁGIO DO PROCESSO SUCESSÓRIO

• 1/3 das empresas respondentes já vivenciaram  o 
processo de mudança de comando.

• A sucessão no agronegócio familiar é tipicamente 
uma transição de “pai para filho”. Apenas 5% das 
famílias da amostra avaliam realizar a “passagem 
de bastão” para um executivo não familiar.

• 40% das empresas preparam a transição do 
comando para um familiar.

• Dos que ainda não endereçaram a sucessão, 17% 
justificam-se pelo fato de seus herdeiros ainda 
serem pequenos ou o tema simplesmente não ter 
entrado no radar. 



SUCESSÃO: QUEM DECIDE?

55%

22%

10%
4% 0%

10%

Discutido entre todos os
membros da família e a

decisão foi (será) conjunta

Discutido entre todos os
membros da família e a

decisão foi (será) tomada
pelo principal decisor da
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A decisão foi (será) tomada
unicamente pelo principal

decisor da família

Não sei Prefiro não responder Outro (especifique)

Como foi ou está sendo conduzido o processo de sucessão:



SUCESSÃO PATRIMONIAL



35%
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20%

46%
33% 28%

31%
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25%
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Característica do Negócio

Sim Em processo de elaboração Não

A família já resolveu como será a sucessão patrimonial (patrimônio familiar)?
66

%
 

SUCESSÃO PATRIMONIAL



GESTÃO DO 
PATRIMÔNIO



É cuidar de todo o patrimônio da família: imóveis, investimentos financeiros, negócio 
familiar

70%

É cuidar dos resultados da 
empresa

18%

Distribuir o patrimônio 
da melhor forma 

possível, em diferentes 
categorias de bens e 
recursos da família

6%

Cuidar dos 
investimentos 

financeiros
4%

ENTENDIMENTO SOBRE A GESTÃO DO PATRIMÔNIO

Qual destas frases melhor define o que significa gestão patrimonial para a sua família?

Majoritariamente, em todos os segmentos de negócio e de acordo com as gerações hoje a 
cargo da gestão do negócio, as famílias percebem que gerir o seu próprio patrimônio envolve 
cuidar de todos as classes de ativos que a família possua.



OBJETIVOS DA GESTÃO DO PATRIMÔNIO

Objetivos considerados importantes ou extremamente importante

40%

72%

82%

86%

87%

88%

90%

95%

Filantropia

Diversificar o risco dos investimentos

Aumentar o patrimônio da família

Monitorar o nível de risco dos investimentos

Manter um certo nível de disponibilidade financeira

Deixar um legado / patrimônio para as próximas gerações

Proteger a família em caso de alguma eventualidade

Preservar o patrimônio atual da família



Como está dividido o patrimônio atual da família e qual a perspectiva para daqui a 5 anos?

SOBRE O PATRIMÔNIO DA FAMÍLIA

73%

80%

16%

3%

17%

16%

18%

16%

14%

9%

6%

4%

9%

6%

Próximos 5
anos

55

Atual
163

Negócio agro: % Outras categorias: % Outros negócios em outros setores: %

Imóveis: % Investimentos financeiros no Brasil: % Investimentos financeiros no exterior %

Liquidez: %



Apenas 34% das famílias entrevistadas indicaram ser importante manter uma reserva de liquidez. Para 
elas, os principais objetivos de liquidez são:

OBJETIVOS DE LIQUIDEZ
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Característica do Negócio

Uma pessoa decide
As decisões são tomadas em conjunto
Não temos uma organização específica para gestão do patrimônio

Como a família organiza a responsabilidade sobre a gestão do patrimônio?

RESPONSABILIDADE PELA DECISÃO QUANTO A GESTÃO DO PATRIMÔNIO



PREPARAÇÃO DA FAMÍLIA PARA GERIR O PATRIMÔNIO

25%

13%

4%

37%

21%
Sim, de acordo com a categoria
de interesse de cada um

Sim, alguns são preparados
especificamente para isso

Não estão preparadas mas tem
interesse

Não todos, mas alguns buscam
conhecimento

Não estão / não tem interesse

34%

15%
11%

7%

7%

26%
Conceitos de finanças e de
gestão de Investimentos

Governança familiar

Planejamento e estruturação
patrimonial

Gestão de investimentos
alternativos

Formação de herdeiros e
planejamento sucessório

Outros

Os familiares estão qualificados para 
gerirem o patrimônio?

Quais conhecimentos são 
considerados necessários para um 

familiar gerir o patrimônio?



QUANTO A UTILIZAÇÃO DE SERVIÇOS DE GESTÃO DO PATRIMÔNIO
A sua família recorre, contrata ou utiliza prestadores de serviços especializados de gestão de patrimônio (Family Office)?
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Característica do Negócio
Ainda não consideramos essa opção
Não temos interesse e possivelmente não vamos contratar
Não, mas temos interesse e pretendemos contratar este tipo de serviço nos próximos 2 a 5 anos
Sim, já somos clientes de uma empresa independente de gestão de patrimônio



QUANTO A UTILIZAÇÃO DE SERVIÇOS DE GESTÃO DO PATRIMÔNIO
Quando utilizado, qual é tipo mais usual de suporte?



QUANTO A UTILIZAÇÃO DE SERVIÇOS DE GESTÃO DO PATRIMÔNIO
O que  as famílias do agronegócio esperam quando contratam um serviço de gestão do patrimônio?

36%

63%

67%

69%

81%

81%

Acesso a investimentos no Exterior

Apoio na diversificação do risco

Acesso a produtos financeiros para diversificação patrimonial

Apoio no planejamento sucessório

Aconselhamento especializado em gestão dos investimentos
financeiros?

Acesso a conteúdo relevante para gestão do patrimônio
familiar



• Mais da metade das famílias (51%) já 
fazem planejamento financeiro e/ou de 
gestão patrimonial, com maior 
concentração para as famílias cujas 
empresas possuem faturamento acima de 
R$ 1 Bi (73%).

• Há uma indicação que as empresas com 
Conselho de Administração (56%) e com 
Conselho de Família (65%) tendem a fazer 
mais planejamento financeiro e/ou 
gestão patrimonial da família.

QUANTO AO PLANEJAMENTO 
FINANCEIRO DA FAMÍLIA



CONSELHO DE FAMÍLIA E A GESTÃO DO  
PATRIMÔMIO

• Do total das famílias que têm Conselho de 
Família, 73% o usam para tomar decisões a 
respeito da gestão do patrimônio. 

• Comumente, as famílias que não têm ainda 
estruturas organizadas de governança usam 
o suporte da empresa para fazer a gestão 
financeira e do patrimônio. À medida em 
que se adotam Conselhos de Família, são 
estabelecidos limites mais claros. 

• Esta característica é mais pronunciada nas 
famílias cujos negócios faturam acima de 
R$500MM, onde 48% tem Conselhos de 
Família. 


